服务重大战略 助力国家建设

记中国工程咨询行业40余年砥砺奋进

本报记者 李林宝

有一个行业,你可能很少听过它的名字,但 是它参与的工程和项目你应该不会陌生,南水 北调、西气东输,京沪高铁、港珠澳大桥、北京大 兴国际机场、雅万高铁、卡塔尔世界杯卢塞尔体

有一个群体,你可能对他们不熟悉,但是 这个群体规模超过360万人,遍布于农业、林 业、水利、能源、交通、电信、生态环境等国民 经济和社会发展的各个领域。

这个行业,就是中国工程咨询行业;这个 群体,就是中国工程咨询人。因为工作专业 性比较强、处于工程和项目前端,工程咨询行 业有些不那么受人关注,但正是这样一批"隐 性力量",40多年来在经济社会发展中发挥了 规划编制、咨询评估、决策建议等至关重要的 作用,助力着国家重大战略决策和重大工程 项目的"显性成就"。

"先评估,后决策",建 立全国性行业组织网络

我国的工程咨询行业,在1981年就开始 了布局。当时,为适应改革开放和基本建设 需要,国家有关部委的17个专业工程咨询公 司相继成立。

几年后,考虑到当时基础工程建设工作 中存在前期调研与设计工作的欠缺,为了避 免行政部门独立决策时出现不科学、不专业 的问题,原国家计委提出,对基本建设大中型 项目和技术改造限额以上项目,决策前要由 咨询公司先行评估,从此,"先评估、后决策" 成为项目建设的一项重要制度,工程咨询机 构开始正式肩负起为国家建设和社会经济发 展提供专业服务的使命。

应改革而生,因发展而兴。40余年来,我 国工程咨询行业不断发展,行业规模持续扩 大,专业技术人才队伍稳步增长。截至2022 年12月底,全国投资项目在线审批监管平台 备案工程咨询单位有33079家;其中甲级资信 单位2030家。平台备案单位职工总人数为 369.5万人,其中专业技术人员93.4万人。

"1992年对我国工程咨询行业来说,是具 有标志性意义的一年。"中国工程咨询协会会 长肖凤桐介绍,这一年12月,由100多家工程 咨询机构发起、经民政部注册登记的中国工 程咨询协会成立,"这标志着经过10余年的发 展,我国工程咨询行业有了正式的行业自律

随后,中国工程咨询协会在17个行业中 设立了专业委员会或行业分会,地方性工程 咨询(行业)协会相继成立,工程咨询机构自 发组织形成区域性工程咨询协作网,积极交 流工作经验,一个覆盖各行业、各地区的全国 性行业组织网络逐步完善成形。

30年来,中国工程咨询协会影响力越来 越大,越来越多的工程咨询单位和个人加入 进来。"多年来,我们参与了大量教育部直属 高校投资项目的咨询评估工作,在技术、经济 等方面发挥审核把关作用。期待加入中国工 程咨询协会,以获得更好的学习与交流机会, 对标行业最前沿,持续为社会事业发展贡献 力量。"2022年,天津大学建筑设计规划研究 总院有限公司成为中国工程咨询协会会员, 公司副总经理谌谦入会时说。

西安热工研究院有限公司多年来为我国 能源发展提供咨询服务,也于2022年成为中 国工程咨询协会会员。公司党委书记、董事 长苏立新表示,公司将结合我国工程咨询业 新发展新要求,不断提升工程咨询工作水平, 自觉遵守行业自律公约和职业道德准则,为 实现"3060"目标和高水平科技自立自强作出 新的更大贡献。

服务重大战略和决策 部署,发挥在投资建设中的 关键作用

"工程咨询业是智力型服务行业,运用 多学科知识和经验、现代科学技术和管理方 法,遵循独立、科学、公正的原则,为政府部 门和投资者对经济建设和工程项目的投资 决策与实施提供咨询服务。"1994年4月,国 家计委发布《工程咨询业管理暂行办法》和 《工程咨询单位资格认定暂行办法》,明确了 工程咨询业的地位、作用和业务范围,提 出了咨询服务实行合同管理、公

平竞争、合理收费,以及

工程咨询单位

资格认证等重要制度。

近30年来,虽然管理机制变化、新办法出 炉,但这两个重要文件依然深远地影响着整 个行业,工程咨询行业的初衷从未改变,始终 不渝服务重大工程,服务国家重大战略和决 策部署。

——服务重大基础设施。以建设"系统 完备、高效实用、智能绿色、安全可靠"的现代 化基础设施体系为己任,发挥工程咨询专业 智库优势,数字化赋能重大项目建设,攻破工 程决策、实施和运营中的各种难题,创新投融 资模式,提升基础设施保障国家战略安全、人 民群众生命财产安全以及应对自然灾害等的 支撑能力。

一服务脱贫攻坚。全力服务党和国家 工作大局,坚持以人民为中心,主动承担社会 责任,立足本职,做好咨询服务工作,以有效 投资、精准投资带动经济社会发展,以科学制 定规划为脱贫致富谋划可行路径,并力所能 及的解囊相助,充分履行社会责任。

一服务乡村振兴。一批工程咨询单位 深入开展乡村振兴相关研究,开展实地调研 和访谈座谈,做好乡村振兴战略中的产业扶 贫、乡村振兴指标体系、城乡融合发展等研 究,承担相关规划编制和项目咨询等任务。

——服务区域发展。从区域的现实条件 出发,发挥工程咨询专业优势、人才优势,为 区域发展建言献策,做出前导性、综合性、专 业性的规划方案,推动区域优势产业发展,推 进重大项目投资建设,助推区域进一步改善 民生和经济社会高质量发展。

——服务共建"一带一路"。推广中国工 程咨询技术标准,树立咨询品牌,变"中国制 造"为"中国创造",增强中国工程咨询业在国 际业界的话语权;充分发挥上游切入的咨询、 规划、设计引领作用,积极推动国际工程项目 合作、基础设施互联互通、"经济走廊"和大通 道建设等。

"工程咨询行业要坚持与发展具有中国 特色的工程咨询事业,胸怀'国之大者';自觉 把思想和行动统一到党的二十大精神上来, 牢固树立'为政府为社会服务、为会员为行业 服务'的理念,自信自强,守正创新,求真务 实,勇于担当,增强责任感和使命感,凝聚行 业力量。"肖凤桐说。

积极开展业务创新,打 造新的增长点

北京国金管理咨询有限公司承担了"香山 革命纪念馆"全过程工程咨询任务,这是北京市 政府首个实行全过程工程咨询模式的项目;中 国中元国际工程有限公司成功参与国家超算深 圳中心项目、亚洲气候变化监测和预测中心项 目等重点工程的建设,在新基建浪潮下"乘风破 浪";晨越建设项目管理集团股份有限公司承担 投资建设四川大剧院的全过程工程咨询服务, 强化全产业链整体把控;林同棪国际中国公司 将数字化全过程工程咨询服务内容纵向深入到 投资决策咨询及运营维护阶段……

2017年2月,国务院办公厅发布的《关于 促进建筑业持续健康发展的意见》提出"培育 全过程工程咨询",推动工程咨询行业优化资 源配置,提升全生命周期服务能力。工程咨 询行业在业务开发上积极探索,大力发展全 过程工程咨询,打造行业发展新引擎。

中国工程咨询协会2021年度行业统计样 本数据显示,全过程工程咨询营业收入占所有 业务收入的比重为19.26%,全过程工程咨询项 目已涉及大数据中心、公路、铁路、剧院、未来 社区、医院、市政等新型基础设施建设、交通、 民生等诸多领域。

除了全过程咨询,工程咨询行业还在数 字经济、新基建、"双碳"、投融资等方面积极 探索创新,打造行业新的增长点。

2022年11月,第五届"绽放杯"5G应用 征集大赛标杆赛决赛上,中国移动通信 集团设计院有限公司与中石化石油 物探技术研究院、中国移动通信 集团江苏有限公司联合研 发的"基于5G尊享专 网的野外智能节

点油气勘探

系统"项目,斩获标 杆赛金奖。"这项技术 成功打破了国际技术垄 断,解决了'卡脖子'问题, 是全球首个基于5G的油气 勘探系统,填补百万道级超大 型三维节点采集系统的行业空 白,实现了无缆部署、无人巡检、 实时回传、实时处理的油气勘探技 术革命。"中国移动设计院江苏分院 5G行业专家朱曦宁说。 近年来,中国联合工程有限公司先 后中标玉林白平产业园热电联产一期项 目EPC工程、浙江物产环保能源有限公 司 11.376 兆瓦分布式光伏 EPC 项目等设 计咨询服务,以专业技术能力为实现碳中和 出力,推动互联网、大数据、人工智能、5G等 新兴技术与绿色低碳产业深度融合,建设绿 色制造体系和服务体系。

全国投资项目在线审批监管平台备案

工程咨询机构数量(单位:家)

15053

19661

全国投资项目在线审批监管平台备案

工程咨询机构职工人数(单位:人)

1849846

228157°

26353

33079

2019年

2020年

2021年

2022年

2018年

2019年

服务高质量发展,矢志 建功新时代

"九连冠"!

2022年9月13日,在瑞士日内瓦举办的 菲迪克基础设施大会的颁奖典礼上,菲迪克 宣布了2022年工程项目奖的归属。在最终的 9个获奖项目中,中国工程咨询协会推荐的项 目斩获3项,获奖项目最多,喜获"九连冠"。 重庆轨道交通环线获得2022年菲迪克大型工 程项目杰出奖,成都天府新机场建设项目和 乌东德水电站获得优秀奖。

为发挥示范引领作用、树立行业优秀标杆、 打造行业品牌,中国工程咨询协会从1996年起 组织开展了全国优秀工程咨询成果奖评选,从 2013年起进行菲迪克工程项目奖推荐,把推动 经济社会高质量发展作为评选总体标准,坚持 "好中选优",使成果充分体现我国工程咨询事 业的先进性、代表性、时代性,引领工程咨询行 业不断创新发展,彰显行业的专业价值。

2022年3月,中国工程咨询协会发布《关 于加快推进工程咨询业高质量发展的指导意 见》,以促进全行业更加深刻认识新发展阶 段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,融入和 服务新发展格局,加快实现行业高质量发展。

中国工程咨询协会自身在积极参加"品 牌协会成长计划"的同时,为了加强行业高质 量发展、促进行业高标准建设、打造中国工程 咨询服务品牌效应,进行了许多富有成效的 工作,在完善行业标准、开展信用体系建设、 评奖评优、品牌培育等方面,做出了一些具

在协会组织管理架构建设方面,党 组织切实履行把关责任和战斗堡垒作 用。2022年2月,中央和国家机关工 委依托中国工程咨询协会成立中央 和国家机关行业协会商会第六联 合党委,由协会会长担任第六联 合党委书记,在中央和国家机 关工委领导下统一负责23家 行业协会商会的党建工作。 中国工程咨询协会健全党 组织参与重大问题决策、 规范管理的工作机制, "党的全面领导,是加 强协会建设、提高 协会服务能力、支 持协会高质量 发展的根本 保证。"肖

凤桐说。

2903792 2020年 3304770 2021年 369485 2022年

图①:"中国天眼"鸟瞰图

图②:兰新高铁列车。

图③:长江三峡水利枢纽。 以上图片均由中国工程咨询协会提供

版式设计:汪哲平

重点工程项目掠影

部分菲迪克工程项目奖获奖工程项目

项目名称:港珠澳大桥 获得奖项:2021年度菲迪克工程项目 奖杰出奖

港珠澳大桥全长55千米,由人工岛、沉管隧道、梁桥和 斜拉桥组成,属综合性集群海上工程,是世界最长的交通跨 海通道。该项目跨越我国南部伶仃洋海域,连接香港、珠海 和澳门,改变了香港与澳门、珠海间主要依靠船运的交通方 式,构建了便捷的公路通道,通行时间从4小时缩短至1小 时;极大便捷物流运输,提高出行效率,有效减少对环境的影 响,并对当地经济产生重大的积极影响,进一步助力我国粤 港澳大湾区经济和社会一体化高质量发展。

中交公路规划设计院有限公司、华杰工程咨询有限公 司、中国国际工程咨询有限公司、珠江水利委员会珠江水利 科学研究院、上海市政工程设计研究总院(集团)有限公司等 一批工程咨询机构,承担港珠澳大桥项目的可行性研究、咨 询评估、设计技术标准研究、跨界通行政策专题研究、工程防 洪评价、主体工程设计及施工咨询等工作,为工程项目建设 前期的研究和决策以及工程项目实施和运营的全生命周期 提供工程咨询服务。

项目名称:兰州-新疆高速铁路 获得奖项:2017年度菲迪克工程项目

2014年12月26日, 兰新高铁全线开通运营, 是"世界 一次性建成里程最长的高速铁路""全球第一条修建在高原 地区的高速铁路""全球第一条通过大风地区的高速铁路" "中国西部建成通车的第一条高速铁路"。作为一条长达 1776公里的长大干线, 兰新高铁沿途所经地区包含了高 原、高山、黄土、戈壁、沙漠、绿洲、湿地,以及干旱、大风、极 寒等各种不良地质类型和极端气候,对铁路的建设和运营 能否顺利进行提出众多难题。

中铁第一勘察设计院集团有限公司深入开展了大量前 期科研和试验,选择确立了科学合理的路基高度和结构形 式,并创新思路提出了"内服外敷"解决干旱难题、"化整为 零"避免道床开裂、"穿衣盖被"确保隧道畅通、"明挡暗钻"通 过四大风区,保障兰新高铁顺利建成和正常运行。

兰新高铁先后穿越甘肃、青海和新疆3个省份,在车站位 置的选择上有意识地向人口密集城区靠拢,以方便广大群众 的日常出行。同时,兰新高铁更串联起一座座久负盛名的西 部旅游胜地,成为一条不折不扣的黄金旅游线路。

项目名称:长江三峡水利枢纽 获得奖项:2013年菲迪克百年重大土 木工程项目杰出奖

1994年12月,三峡工程正式开工。经过建设者们十几 年艰苦卓绝的奋斗,在中国最长的河流和最富诗意的峡谷 中,三峡大坝傲然崛起。三峡工程主体建筑由拦江大坝、水 电站厂房和通航建筑物三部分组成,大坝轴线全长2309米, 坝顶高程185米,最大坝高181米,大坝混凝土浇筑总量2794 万立方米。十几年来,长江设计集团有限公司一直致力于为 三峡工程提供高质量设计咨询服务。

三峡工程通过水库拦蓄,削减洪峰,保护了长江中下游 1500万人口和150万公顷耕地,极大减轻了下游地区的防 洪压力;同时,工程建设使三峡上游660公里的航道成为深 水航道,显著改善了宜昌至重庆间的通航条件,使长江黄金 水道的魅力得到了更充分的凸显。

作为绿色再生清洁能源的三峡电力,每年可节约5000 万吨燃煤,相当于减排1亿吨二氧化碳、200万吨二氧化硫 等有害气体。同时,三峡水库还可发挥枯水季节对下游的 补水作用,在调节江水盈亏、解决华北地区缺水等方面也将 产生巨大的作用。

项目名称:珠海歌剧院 获得奖项:2019年度菲迪克工程项目奖 特别优秀奖

一座剧院,可以奠定一座城市的文化基调,可以成为一 座城市的名片。珠海歌剧院当之无愧成为"珠海新地标"。 2007年,"日月贝"的概念方案被确定为中标方案,并顺利 通过对珠海市民的公示过程。"贝壳"是当地特殊的自然人 文环境无可取代的记忆符号,根植于一方人的情感之中。 此后,北京市建筑设计研究院有限公司进行了为期6年的 实施方案设计和建筑工程设计,结合前期确定的"日月贝" 方案,以及珠海与天、海、地的共生互融的珍贵特色,创造出 具有延伸性和包容性的时空意向,弱化建筑的凝固感,让建 筑呈现漂浮于"大海"之上、掩映于"仙岛"之间的神奇景观。

珠海歌剧院采用世界先进声、光学设计和舞台工艺设 计。主体建筑包括一座1550座观众席的歌剧厅和一座550 座观众席的多功能厅,总建筑面积5.9万平方米。建成后的 珠海歌剧院,奉献了众多高雅的艺术演出,对周边城市和港 澳地区的文化艺术活动都产生辐射和互动作用。

项目名称:FAST工程 获得奖项:2018年度菲迪克工程项目奖 优秀奖

在贵州山区的层峦叠嶂间,"中国天眼"就像一只渴望 无限奥秘的大眼,反射着宇宙流动的光影,呈现出别样的美 丽。500米口径球面射电望远镜(FAST)是国际天文领域的 重大科技基础设施项目,历时22年建成。项目具有自主知 识产权,是世界最大单口径、灵敏度最高的射电望远镜。

FAST 的预先研究历时 13年,其间对贵州台址、主动 反射面、光机电一体化的馈源支撑系统、高精度的测量与 控制、接收机等多项关键技术开展了多年的合作研究,凝 聚了来自多家科研单位的多位中国科学家的创新概念, 才得以最终完成。在项目论证阶段,中国国际工程咨询 有限公司建议通过立法方式设立无线电静默区,对项目 周边电磁环境进行保护,并从加强地质勘测、边坡支护、 危岩治理、厂区道路等方面提出优化建议15项。提出重 视科技产出的带动作用,在科技旅游、科普、天文领域产 业化等方面,建议从旅游接待、道路规划、配套设施等方 面提前谋划,为后期建设"天文小镇"做好准备。

(中国工程咨询协会供稿)